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Eötvös Loránd Fizikai Társulat

Általános Iskolai Oktatási Szakcsoport

1027 Budapest Fő u. 68.
Levélcím: 1371 Budapest Pf. 433

Telefon: 201-8682. – Fax: 201-8682

XVIII. Öveges József Fizikaverseny 2008.
Első forduló
SZÁMÍTÁSOS FELADATOK

1. Az ábra egyenes pályán mozgó test sebességének nagyságát mutatja az idő függvényében. 

a. Mekkora utat tett meg a test az indulástól számított 20 másodperc alatt? 

b. Mekkora az átlagsebessége az egész útra vonatkozóan? 
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2. A 3 dl 25 °C hőmérsékletű ásványvízbe 10 db 4 cm3 térfogatú, –12 °C hőmérsékletű jégkockát teszünk. Elolvad-e az összes jégkocka az ásványvízben? Állításodat igazold számítással! (A pohár és a környezet hőfelvételétől eltekintünk.) A víz sűrűsége 1000 kg/m3, fajhője 4,2 kJ/kg∙°C, a jég fajhője 2,1 kJ/kg∙°C, a jég olvadáshője 340 kJ/kg, a jég sűrűsége 900 kg/m3.
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3. Van olyan kézi hajszárító, amelyen két kapcsoló van. Ha az 1. kapcsolót zárjuk, akkor működni kezd a ventilátor motorja. Ha a 2. kapcsolót is bekapcsoljuk, akkor fűteni kezd a fűtőszál. Ha csak a 2. kapcsolót zárjuk, akkor sem a ventilátor, sem a fűtőszál nem működik. Készítsd el a hajszárító kapcsolási rajzát, és számítsd ki a fűtőszál és a motor eredő ellenállását. A fűtőszálon áthaladó áram erőssége 4,3 A, a ventilátor motorjának az ellenállása 270 Ω. A hálózati áramforrás feszültsége 230 V. 
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   XVIII. Öveges József Fizikaverseny 2008.

         Első forduló

TESZTFELADATOK

A következő feladatok bevezető mondatai után három-három választ közlünk. Állapítsd meg, hogy melyik az igaz (helyes), illetve hamis (hibás) állítás, válasz. Ha igaznak (helyesnek) ítéled meg a választ, akkor írj az állítás előtti pontsorra, a csillag elé I betűt, ha pedig hamisnak (hibásnak) gondolod, akkor írj a pontsorra H betűt!

1. Egy 4 cm élű kocka tömege 32 g. Az ugyanabból az anyagból készült 

……( 2 cm élű kocka tömege 16 g. 

……( 8 cm élű kocka tömege 256 g.
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……( kocka anyagának sűrűsége 0,5 kg/dm3.

2. Két erőmérőt akasztunk egymásba az ábrán látható módon. Az alsó erő-       


mérőre 200 g tömegű testet függesztünk. Hasonlítsd össze a két erő-


mérő által mutatott erőt!

……( Mindkét erőmérő 2 N erőt mutat.

……( Mindkét erőmérő 1 N erőt mutat.

……( Az alsó erőmérő 2 N erőt, a felső erőmérő ennél többet mutat.  

3. Az egyik edényben 25 dm3 térfogatú, 20 °C hőmérsékletű, a másikban ugyanannyi 90 °C-os víz van. 

……(A 20 °C-os víz tömege kisebb, mint a 90 °C-os víz tömege.

……( A 20 °C-os víz sűrűsége kisebb, mint a 90 °C-os víz sűrűsége. 

……( A 20 °C-os víz súlya kisebb, mint a 90 °C-os vízé. 

[image: image5.bmp]4. Mekkora áramerősséget jelez a műszer? 

……( 1 A.

……( 0,1 A.

……( 0,5 A. 

5. Egy pohár vízbe először 30 cm3 térfogatú vasat, majd egy 30 g tömegű vasat teszünk. Hasonlítsd össze a vízszint emelkedését e két esetben!

……( Egyenlő mértékben emelkedik a vízszint e két esetben.

……( Akkor emelkedik nagyobb mértékben a vízszint, ha a 30 g tömegű vasat tesszük a vízbe.

……(Akkor emelkedik nagyobb mértékben a vízszint, ha a 30 cm3 térfogatú vasat tesszük a vízbe.

6. Hasonlítsd össze az edényekben levő folyadékok hidrosztatikai nyomását az edény aljára!

……( p1 = p2 = p3 > p4

……( p3 < p1 < p2 = p4

……( p2 > p4 > p1 > p3

7. A konyhasó olvadáspontja 802 °C. 

……( Ha növeljük a 700 °C-os konyhasó belső (termikus) energiáját, akkor hőmérséklete emelkedik.

……( Ha növeljük a 802 °C-os szilárd konyhasó belső (termikus) energiáját, akkor megolvad.

……( Ha csökkentjük a 802 °C-os folyékony konyhasó belső (termikus) energiáját, akkor hőmérséklete csökken.


8. A következő állítások az 1 kg tömegű kenyér súlyával kapcsolatosak. 

……( Az 1 kg-os kenyér súlya kb. 10 N.

……( A kenyér súlya akkor is kb. 10 N, ha elejtettem, és esik a föld felé. 

……( A kenyér súlya kisebb lesz, ha felviszem egy magas hegyre.


9. Melyik izzó világít a kapcsolási rajzon látható áramkörben? 



      A
……( Az A izzó.








……( A B és a C izzó. 

……( Az A, a B és a C izzó. 







    B         C
10. Az 1 m hosszú, nagy átmérőjű üvegcsőbe egy 2 cm átmérőjű fagolyót és egy tollpelyhet teszünk, majd a cső mindkét végét lezárjuk. A csőből kiszivattyúzzuk a levegőt. Függőleges helyzetbe hozzuk a csövet. Megvárjuk, míg a fagolyó és a tollpehely is leér a cső aljára, majd egy gyors mozdulattal megfordítjuk a csövet. 

……( A fagolyó rövidebb idő alatt ér a cső aljára, mint a tollpehely. 

……( A tollpehely később ér a cső aljára, mint a fagolyó. 

……( A fagolyó és a tollpehely azonos idő alatt ér a cső aljára. 

11. A következő állítások a halmazállapot-változással kapcsolatosak. 

……( Amikor a hideg utcáról a fűtött szobába lépünk, a párolgás miatt a szemüveg bepárásodik. 

……( Ha olvad a jégcsap, akkor a szilárd anyagból folyékony anyag lesz. 

……( Téli hidegben a tó felszínét jég fedi el: a szilárd jégből folyékony víz lesz.  

12. Az ábrán két ellenállás van az áramkörbe
kapcsolva.
Ha a csuszkát jobbra mozgatom, akkor

……( az R2 ellenállása nagyobb lesz;

……(az eredő ellenállás nagyobb lesz; 

……( az R2 ellenállása változatlan marad. 

13. A fenyőfából készült csónak úszik a vízen, ekkor

……( a csónak félig sem merül a vízbe.

……( a csónakra ható felhajtóerő nagyobb a csónak súlyánál. 

……( a csónak átlagsűrűsége kisebb a víz sűrűségénél. 

14. A 4 mm átmérőjű üvegcsőbe 0,1 dm3 térfogatú higanyt öntenek. Ennek ellenállása 4 Ω. Ezután átöntik a higanyt egy 2 mm átmérőjű üvegcsőbe. Ekkor az ellenállása

……( 8 Ω.

……( 16 Ω.

……( 64 Ω. 

15. A gyakorlati életben soha nem alkalmaznak higany helyett színes vizet folyadékként a hőmérőben. Azért, mert 

……( több különböző hőmérséklet esetén is azonos hőmérsékletet mutatna a hőmérő.

……( nagy hidegben a víz megfagyna, és szétrepesztené a hőmérőt. 

……( 100 °C-on a víz gőzzé válna. 


16. Az ellenálláshuzalból készült négyzet oldalainak ellen-

állása 6 Ω, 2 Ω, 2 Ω, 2 Ω. Az eredő ellenállás

……( az AB pontok között 3 Ω.

……( az AD pontok között kisebb, mint 2 Ω.

……( a BD pontok között nagyobb, mint 4 Ω. 

17. Összeöntjük az 50 g tömegű, 20 °C hőmérsékletű és a 100 g tömegű 40 °C-os olajat. A közös hőmérséklet

……( 20 °C-nál magasabb, 30 °C-nál alacsonyabb lesz. 

……( 30 °C-os lesz. 

……( 30 °C-nál magasabb, 40 °C-nál alacsonyabb lesz.

18. A kapcsolási rajzon látható áramkörben növeljük az ellenállást.


Ennek következtében

……( nő az izzólámpán áthaladó áram erőssége;

……( nő a műszer által mutatott áramerősség nagysága;

……( nő az izzólámpa fényereje. 

19. Bence a játszótéren két kézzel kapaszkodik a nyújtón. Ha egyik kezével elengedi a rudat, akkor

……( a nyújtóra ható nyomóerő a kétszeresére nő.

……( a nyomás a kétszeresére nő.

……( a nyomóerő változatlan marad. 

20. Ha a víz fagyni kezd, akkor

……( csökken a hőmérséklete;

……( csökken a sűrűsége;

……( csökken a térfogata.
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